

美宣布对中国商品加征10%关税

中方坚决反对，并将采取相应反制措施

据新华社电 美国总统特朗普1日签署行政令，对所有进口自中国的商品，美国将在现有基础上加征10%的关税。根据行政令，美国还将对进口自墨西哥、加拿大两国的商品加征25%的关税，其中对加拿大能源产品的加税幅度为10%。美国的这一最新贸易保护措施在国际社会和美国国内遭到广泛反对。

中国外交部：
强烈不满，坚决反对

中国外交部发言人表示，美方以芬太尼问题为由，对中国输美产品加征10%关税，中方对此强烈不满，坚决反对，将采取必要反制措施，坚定维护自身正当权益。

中方的立场是一贯的、坚定的。贸易战、关税战没有赢家。美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，不仅解决不了自身问题，更不利于双方，无益于世界。

中国是世界上禁毒政策最严格、执行最彻底的国家之一。芬太尼是美国的问题。本着人道主义精神，中国为美国应对芬太尼

问题提供了支持。应美方请求，中方于2019年宣布正式整类列管芬太尼类物质，是全球第一个正式整类列管芬太尼类物质的国家。中方同美方开展了广泛的禁毒合作并取得显著成效，这是有目共睹的。美方应客观、理性看待和处理自身芬太尼问题，而不是动辄以关税手段威胁他国。

中方敦促美方纠正错误做法，在平等互利、相互尊重基础上，直面问题，坦诚对话，加强合作，管控分歧。

中国工商界：
深表遗憾、坚决反对

中国贸促会新闻发言人2日表示，美方以芬太尼等问题为由，对中国输美产品加征10%关税。中国工商界对此深表遗憾、坚决反对。

美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，将使大量美国企业和消费者为此埋单，使中美正常经贸合作受到破坏，使全球产业链供应链稳定遭受冲击。

美方错误做法，不利于解决自身问题，也不利于中美双边关系，不利于世界经济发展。

“我们强烈呼吁美方立即纠正错误做法，同中方相向而行，与各国加强合作，为两国乃至全球工商界实现互利共赢营造良好国际环境，为世界经济发展注入更多稳定性正能量。”这位发言人说。

中国商务部：
将向世贸组织提起诉讼

中国商务部新闻发言人表示，中方对此强烈不满，坚决反对。美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，不仅无益于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。对于美方的错误做法，中方将向世贸组织提起诉讼，并将采取相应反制措施，坚定维护自身权益。

中方希望美方客观、理性看

加拿大总理：
将对美征收报复性关税

加拿大总理特鲁多1日宣布，将对价值1550亿加元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的关税，以应对美国对加拿大产品加征关税。

特鲁多表示，首批报复性关税将于2月4日起征收，涵盖价值300亿加元的美国产品。在此21天后，加方将对价值1250亿加元的美国产品征收报复性关税。这些产品约占加拿大进口美国产品

总值的三分之一。

特鲁多说，加方还在考虑采取非关税手段进行反制。

加拿大地方领导人及各政党对美国加征关税表示不满，并支持联邦政府征收报复性关税。加拿大不列颠哥伦比亚省省长戴维·伊比当天表示，美国政府的关税措施“完全背叛了两国之间的历史纽带”。

(新华社)

墨西哥总统：
将对美加征关税采取反制措施

墨西哥总统辛鲍姆1日通过社交媒体表示，针对美国政府的关税措施，她已指示墨经济部采取关税与非关税措施反制，以捍卫墨西哥利益。

辛鲍姆表示，墨方坚决反对美方对墨政府与犯罪组织勾结的恶意诽谤，反对任何干涉墨西哥领土的意图。解决两国问题不能靠强制措施，而应依靠理性和法律来解决；不应通过加征关

税，而应通过对话和交流来解决。

辛鲍姆还说，美国本可通过在主要城市打击街头贩毒、发动大规模反毒品消费运动等措施应对毒品问题，但美方并未采取有效行动，导致毒品问题对美民众造成严重伤害。

辛鲍姆表示，墨美须全面合作以应对上述问题。“我们要协商，而非服从。”

(新华社)

世界多地欢度春节

据新华社电 在中国农历蛇年到来之际，丰富多彩的春节庆祝活动在全球各地举办，多国民众在了解中国春节文化的同时，享受迎接新春佳节的欢乐。

2月1日，在法国巴黎共和国广场，旅法华侨华人春节庙会及美食节在法国首都巴黎的共和国广场举行。法国民众、外国游客和华侨华人摩肩擦踵，共同享受着中国春节带来的欢乐。

今年，伦敦卡姆登集市首次举办了中国春节庆典活动。喜庆的春节灯饰高高悬挂，在微风中轻轻摇曳；空气中弥漫着中式点心的香气，令人垂涎欲滴。人群中，偶尔可见汉服衣袂翩然掠过，许多人手中还拿着红色的灯笼和“福”字。在庆典活动上，当地市民珍妮·米尔沃德一边喊着“碰”，一边开心地将麻将桌上的“南风”牌收到面前。她不仅自己打得得心应手，还不时给身边的新手讲解规则。



2月1日，一名男子装扮成“美猴王”在英国伦敦卡姆登集市参加中国春节庆典活动 新华社发



【特别关注】

羊城晚报记者 吕航

北京时间2月2日下午，NBA达成21世纪以来最重磅的交易：湖人与独行侠完成一笔地震级三方交易，在这次交易中，湖人送出球队明星前锋安东尼·戴维斯等，从独行侠得到当家球星东契奇。东契奇和安东尼·戴维斯互换交易也成为历史上首次上赛季最佳阵容球员在赛季中互换东家的案例。

A | 两队敲定交易前，
詹姆斯甚至不知情

多名NBA领域著名记者确认了这一交易动向，其中查拉尼亚多次在社交媒体发文表示自己的账号没有“被黑”，随后西格尔也报道称，独行侠方面在当天湖人与尼克斯比赛期间才提出交易想法，湖人总经理佩林卡火速答应并做好交易框架。据称，独行侠对与东契奇继续合作感到非常担忧，原因是持续的身体状态问题，以及今夏即将面临的另一份超级顶薪合同续约。ESPN则报道称，东契奇目前的体重已经达到了270磅(约123公斤)，近年来增加了超过40磅(约18公斤)。值得一提的是，湖人在安东尼·戴维斯身上同样看不到未来，尽管他最近打出的两个赛季可以说他是生涯中最好的赛季。不过，戴维斯即将年满32岁，鉴于其伤病史，在其身上隐隐晦暗的未来也是湖人总经理佩林卡做出决策的重要参考因素。

在具体交易方案中，爵士作为第三方球队参与其中，最终湖人得到东契奇、克勒贝尔、马基夫·莫里斯；独行侠得到安东尼·戴维斯、克里斯蒂、一个2029年首轮选秀权；爵士则得到胡德·希菲诺、来自快船的2025年次轮选秀权、来自独行侠的2025年次轮选秀权。

湖人当家球星勒布朗·詹姆斯身边的消息人士透露，詹姆斯在与尼克斯比赛结束后，在与家人外出吃饭时得知了戴维斯与东契奇的交易。消息人士称，詹姆斯对这一消息感到“震惊”，目前正在努力消化这一消息，两队敲定交易方案前，詹姆斯对交易并不知情。

东契奇前往湖人联手詹姆斯，NBA史上首次出现上赛季最佳阵容球员互换东家

最震撼交易是如何诞生的？



B | 交易巨星、迅速拆队，两队各有“前科”

无论从任何角度而言，这笔交易都是21世纪以来最具爆炸性的篮球转会动态，令人震惊的程度还要在多年前勒布朗·詹姆斯宣布加盟热火，凯文·杜兰特加盟勇士之上。只不过，当时詹姆斯转会是骑士与热火达成先签后换，杜兰特转会则是勇士凭借库里“童工合同”创造出的巨大薪资空间裸签，而东契奇、戴维斯互换交易，则是NBA历史上首次出现上赛季最佳阵容在赛季中互换东家的情况。

从两队各自立场而言，交易出当家球星似乎是可以理解的事；从湖人管理层角度出发，交易走戴维斯的举动合乎“逢高出手”的商业逻辑——戴维斯在今年3月即将年满32岁，一名近年来多次

伤病，每个赛季总是“高开低走”的9届全明星无法代表球队未来。说得再直白些，以戴维斯目前的身体状态和竞技水平，已经无法从詹姆斯手中接过球队门面的角色，倘若以戴维斯为未来倚仗，在詹姆斯退役后，湖人的商业价值和争胜能力都需要打上一个大大的问号。

历史总是惊人的相似，早在2011年，湖人管理层以两冠功勋、球队当家前锋保罗·加索尔为交易主体，换取当时的黄蜂当家球星克里斯·保罗联手科比，背后则有着相同的逻辑。只不过，这笔交易因被时任NBA总裁大卫·斯特恩以“篮球理由”否决而流产。

从独行侠管理层角度出发，在对未来的担忧时迅速拆队进行重建在此之前也有过案例——2011年休赛期，刚刚夺冠的独

行侠迅速拆散冠军班底，特里、基德、钱德勒等功勋老将迅速离队。这样的决断使得独行侠迅速进入重建，而最终的重建成果，则是这场地震级交易的另一主角东契奇。

和2011年那次拆队相比，如今的独行侠在未来不明朗时做出决断的魄力显得更加强大，当时球队至少保留了当家球星、总决赛MVP诺维茨基，而东契奇作为如今联盟中前五的超级球星，在上个赛季刚刚率队打进总决赛，在球迷的预期中，独行侠在东契奇的带领下，前途本该一片光明。相比湖人，独行侠给出的理由则多少有些粗暴：球队对与东契奇继续合作感到非常担忧，原因是持续的身体状态问题，以及今夏即将面临的另一份超级顶薪合同续约。

C | 东契奇+詹姆斯，
湖人不止收获遐想空间

在多方确认交易消息的准确性后，该关注的问题是湖人用内线核心换取另一名“持球大核”来，会不会导致本就偏科严重的球队阵容更加畸形。从近期湖人队的动态来看，安东尼·戴维斯对于球队没有正印中锋与自己搭档内线(本赛季湖人首发中锋海斯长期伤缺)颇有微词，在过去的几个赛季中，由于长期出任中锋，戴维斯无法最大化发挥自己筐进攻优势，同时也积累了不少伤病。就目前掌握的信息来看，戴维斯对于新东家充满了期待，为此他甚至放弃了交易保证金，这一点或许也从侧面印证了戴维斯对于湖人管理层长期忽视自身对阵容建设需求的不满。

在戴维斯离队、东契奇加盟后，湖人的阵容则更为不平衡，内线球员中无论是海斯、范德比尔特还是八村塁，都是偏功能性的球员，无法作为轴心支撑起湖人现有的攻防体系。而詹姆斯、东契奇则同为“持球大核”打法，在过去几个赛季中，詹姆斯主打无球的效果并不算理想，常规时间两人之间如何适配、关键时刻球该怎么交到谁手里都是不小的挑战。

不过，比起眼下的难题，湖人总经理佩林卡的眼光显然要更加长远：如今的詹姆斯已经年满40岁，尽管本赛季其仍能交出24分7.6篮板9.1助攻的数据，但没有任何人能够保证詹姆斯不会在未来两年内的某个时间节点突然宣布退役。与其眼睁睁看着球队竞争力和商业价值出现滑坡，倒不如未雨绸缪，为未来10年早做打算——而东契奇，这名25岁的5届全明星、5届最佳阵容一阵成员和得分王，无疑是未来十年的答案。用他来接替詹姆斯成为球队门面，显然要比把希望寄托在戴维斯身上更加划算。正如在交易发生后，一位联盟高管所说的那样：“眼下最紧迫的问题是詹姆斯和东契奇如何在一起打球，但更重要的是，如果你能交易得到东契奇，无论如何你都要这么做。”

可以预见的是，随着东契奇的加盟和本赛季交易截止日临近，以佩林卡为核心的湖人管理层将采取更激进的动作，努力完成更多交易，满足两名超级球星的阵容需求。好戏如今才刚刚开始。

加沙第二阶段停火谈判即将开启
以方又“出幺蛾子”？

新华社电 加沙地带第二阶段停火谈判定于3日开启，但以色列总理本雅明·内塔尼亚胡似乎并不着急派团队参加谈判，而是打算访美见美国总统唐纳德·特朗普后再派人。以色列媒体还曝出，内塔尼亚胡仍有意重启加沙战事，并打算用战略事务部长取代以色列情报和特勤局(摩萨德)局长在谈判团队中的领导地位。

据以色列官员披露，鉴于以色列眼下与美方多次就停火谈判展开磋商，领导以方谈判团队的人需要具有外交视野，不能仅从安全角度考量。报道还说，美国中东问题特使威特科夫表达过更愿意与德尓默合作，对目前以方谈判团队持保留意见。

就上述报道，以色列总理府强调，有关谈判团队的人员安排“只能待总理从美国回来后再做决定”。

加沙停火协议1月15日达成，19日生效，停火第一阶段持续6周，哈马斯同意释放33名被扣押人员，以交换以色列释放200名在押巴勒斯坦人。双方定于2月3日启动第二阶段谈判，讨论释放以方其他被扣押人员和以军撤离事宜。

以总理办公室：
扎米尔将被任命为下任总参谋长

新华社电 以色列总理办公室1日晚发表声明说，总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨已同意任命国防总干事埃拉勒·扎米尔为以国防军下任总参谋长，接替已提交辞呈的哈莱维。

根据以色列法律，以军总参谋长人选必须先通过高级任命咨询委员会的审查，然后由内阁投票确认。

哈莱维当天对扎米尔表示祝贺，并表示将在接下来的数周内完成“专业且高质量”的交接工作。

哈莱维1月21日发表声

国际足球观察

皇马爆冷输球，
都是欧冠抽下签闹的？

西甲第22轮在北京时间2月2日凌晨爆出大冷门，领头羊皇家马德里客场以0比1负于西班牙人，为自己多年来的“送分童子”送上争取保级的关键3分。皇马以49分继续领跑，马德里竞技本轮获胜后以48分紧随其后，少赛一轮的巴塞罗那以42分排名第三。皇马这场输球，既帮了西班牙人，又为本赛季西甲冠军争夺增加了悬念。

皇马对西班牙人，原本几乎是见一次赢一次。最悬殊的比分出现在2015—2016赛季的西甲比赛中，皇马以两个6比0大胜西班牙人，超级巨星C罗在两场比赛攻入8球。但皇马偶尔也会为“送分童子”西班牙人送分，七年前在客场以0比1小负，今年又以0比1小负。

皇马的姆巴佩、贝林厄姆、罗德里戈等球星此役不在状态，世界级主帅安切洛蒂的临场指挥也不在状态，安帅直到第80分钟才开始主动换人。皇马后防中坚吕迪格在第15分钟被阿森西奥换下，是因为受伤。

在刚刚结束的欧冠淘汰赛附加赛抽签中，上赛季冠军皇马抽到2022—2023赛季冠军曼城，两支冠军队必然有一支无缘本赛季欧冠16强。欧冠抽签似乎影响了皇马在这场西甲的心态和专注度，有球迷担心，皇马这样的状态怎么在2月12日和2月20日对阵曼城。但是足球比赛的玄妙之处在于，一支球队在本场比赛和下一场比赛可以是完全不同的状态，联赛和欧冠的状态也可以大相径庭。

西班牙人左后卫罗梅罗此役最为抢镜，他第61分钟在背后飞铲带球高速推进的姆巴佩，却只吃到一张黄色罚牌。第85分钟，罗梅罗攻入全场唯一进球。如果罗梅罗因为飞铲姆巴佩被红牌罚下，可能就没有那个进球了。

安切洛蒂赛后批评裁判组的表现：“裁判和VAR的判罚尺度令人费解。最重要的是保护球员，罗梅罗那是一次明显的犯规，一次非常丑陋的危险铲球。幸运的是最终什么也没发生，但球员有受伤的危险。VAR就是为此而存在的，我们认为裁判没有出示红牌令人无法理解。”

羊城晚报记者 刘毅